

第23届中国·青海绿色发展投资贸易洽谈会 第二届中国(青海)国际生态博览会

冠名企业——青海盐湖工业股份有限公司

擦亮生态底色 为盐湖戴上“绿纱”

驱车自盐湖中心码头向西行驶,天空云烟浩渺、碧蓝明净,湖面恬静深远、坦荡如洗,宛如一幅波澜不惊、静影沉璧的绝美画卷。多年来,青海盐湖工业股份有限公司满腔豪情践行习近平生态文明思想,以绿色发展为导向,用汗水灌溉“百里盐田”,走出了一条“坚持绿色发展,建设生态盐湖”的生态美、企业强、员工富的发展之路。

数亿年前,车轮下的盐碱地曾是万顷汪洋,青藏高原的隆起导致海陆变迁,被山峰分隔并逐渐萎缩和干涸后形成了眼前这个世界第二、中国最大的察尔汗盐湖。千百年来,察尔汗盐湖与巍巍昆仑雪山同在,与茫茫戈壁共存,《本草纲目》中所用的“青泽”便源于此地。

1958年,满怀理想的第一代盐湖人扎入海拔2675米的察尔汗盐湖,探索这片盐碱地上的“钾盐”奥秘。那时,浩瀚无边的盐湖寸草不生,风沙肆虐,绿色植被尤为珍贵,“天无飞鸟、地不长草、风吹石头跑”是这片“生命禁区”最真实的写照。那时,老一代盐湖人土法上马、人拉肩扛,在极其简

陋、艰苦的生产环境里,掀开了中国钾肥事业的序幕。随着生产规模逐年扩大,由于察尔汗位于柴达木盆地南部,地势相对较低,高山积雪融水随格尔木河、柴达木河等多条季节性河流自然汇集,形成了独特而封闭的自然生态,成为生产所需淡水的水源地,但漫滩雪水肆虐,盐田边的生产设施受洪水的威胁逐年加大。

2000年起,公司在盐田边修筑起一道长达百公里的防洪堤坝。时至今日,在盐湖人的精心呵护下,这片逐年涵养、慢慢积蓄,由小及大面积接近200平方公里的生态湿地成为盐湖上唯一一块孕育生命的生态湿地。黑颈鹤、白天鹅、白鹭等众多野生珍稀鸟类聚集,绘就了公司和生态共存的“生态奇迹”,而“百里水景线”,正是大自然给予盐湖最珍贵的馈赠。

一代又一代盐湖人在探索前行中,形成了高原盐碱地区生态生产生活融合发展的新模式。随着企业转向高质量发展,生态文明建设也走到了加压前行的关键期,新时代盐湖人已将生态环保理念植于心,努力将百年生态盐湖的美好愿景变为现实。

2016年至2021年,习近平总书记两次亲临青海考察指

导工作,亲自参加青海代表团审议,明确提出“四地”建设,如春风似春雨,成为盐湖前行的指南和路标,更厘清了这片土地碧水蓝天的美好画卷。遵循习近平总书记的殷殷嘱托,公司以绿色发展为导向,聚焦产业“四地”建设战略部署,牢牢把握国家碳达峰碳中和的中长期目标,树立绿色发展理念,明确保障“粮食安全、资源安全、生态安全”战略定位,逐步实现了产业发展与生态保护相统一。

短短几年间,一条绿色可持续发展的路径在盐湖向前延伸开来,生态理念在盐湖中幻化出万千气象,中国最大的盐湖,在高质量发展中不断得到“重塑”。不论是在位于生态湿地周边的老卤、输卤、采卤等车间,还是在现代化的采盐船里,新时代的盐湖正高举生态文明的旗帜,在日常巡检、巡坝的过程中,共同守护着盐湖的绿水湿地、游鱼飞鸟,以实际行动印证企业发展与自然和谐共生。

如今,盐湖人在生态环保迈出的铿锵有力步伐已转化为奔向高质量发展的巨大动力;盐湖伴生的资源品类价值开发和综合利用稳步推进,钾盐、镁盐、锂盐、钠盐、氯碱、硼酸盐等全品类资源价值实现最大化;盐湖化工产业工业固

废回收及循环利用力度加大,重点推进盐湖资源利用、尾矿混合盐废弃物再利用,着力发展镁基固废、电解副产物、盐湖提锂副产锂渣等大宗工业固废循环利用以及拓展锂电池材料回收利用,提高盐湖资源循环利用水平。

“天不言而四时行,地不语而百物生”。从“利用自然、征服自然、改造自然”到“人与自然是生命共同体,人类必须敬畏自然、尊重自然、顺应自然、保护自然”,从“风沙肆虐、遍地荒芜”到“水清草美、鱼鸟成群”,一代代盐湖人历经数十载艰辛、万千波折,用一甲子的努力,打造生态品牌,培育生态产业,建设生态文明标杆企业,在辽阔的察尔汗盐湖上构筑起了生态屏障,实现了产业与生态环境的协调发展。

未来,盐湖人将牢记习近平总书记的殷殷嘱托,持续深入贯彻“一核两翼、多点支撑、生态优先”战略部署,充分利用资源优势、技术优势、产业优势、生态优势,提升盐湖资源综合利用水平,走出低碳、绿色、循环的新路子,实现盐湖产业与生态环境的协调发展,构建资源综合开发为核心的现代循环经济体系,以“盐湖梦”助力实现中华民族伟大复兴的“中国梦”,继续展示盐湖儿女的奋进身姿。

盐湖的变与不变

危机中育先机,变局中开新局。而变局,往往更能检验一家企业的本色与担当。

时间回溯到2016年8月22日,习近平总书记考察青海首站来到察尔汗盐湖,对盐湖未来的发展作出重要指示。2021年3月和6月,习近平总书记再次强调青海要“加快建设世界级盐湖产业基地”,为盐湖擘画了蓝图,指明了方向。

几年来,盐湖股份公司从复杂局面中寻找发展机遇,先后经历了从退市到恢复上市,在新冠肺炎疫情和全球经济下行的冲击下,作为盐湖资源开发的领军企业,切身感知着“百年未有之大变局”。

当新生、变革、开放的乐章在察尔汗奏响,盐湖股份公司站在了新的发展起点上。回首矢志深耕盐湖资源开发的64载,这是一个重温历史、激励当下、重整行囊再出发的重要节点,是加快建设世界级盐湖产业基地,提升企业品质、诠释初心使命的新起点。几年来,盐湖人沿着总书记指引的方向不断前行,在这段历程中凝结着对察尔汗盐湖“变”与“不变”的深层思考。



变与不变

确认盐湖的历史方位

盐湖的故事,或许可以从“钾”“锂”说起。

从1958年第一批来自五湖四海的青年踏上这片“天上无飞鸟,地上不长草,风吹石头跑”的察尔汗以来,中国钾肥的纪元在海拔2675米的高原开启。短短几十年,盐湖股份走过了世界钾肥强国近百年的发展路程,通过自主研发和科技创新,掌握了世界上的全部钾肥生产技术,500万吨的年产量使我国钾肥由完全依赖进口达到自给率50%以上,形成世界钾肥贸易价格“洼地”。同时,也为我国现代农业的可持续发展提供了强力支撑,真正成为保障国家粮食安全的“压舱石”。

在新能源发展的浪潮下,锂产业迅速发展。盐湖股份公司旗下的蓝科锂业公司“十年磨一剑”,成功攻克“吸附法从高镁锂卤水中提锂”世界级难题,掌握核心工艺,迅速达到3万吨国内最大盐湖卤水提锂产能规模,使盐湖股份公司在新能源赛道大放异彩。同时,公司不断兼营氯化锂、氢氧化锂、金属锂、锂合金等锂系列产品的研究、开发、生产、销售,立志成为新能源发展的“护航者”。

几年来,盐湖股份公司跳出盐湖看盐湖,推动“资源+资本+技术+市场”的发展模式,明确“稳定钾、扩大锂、突破镁、开发钠、提取稀有元素”的发展路径。加强科研创新,实施一批中试项目,把科研中试成效转化为具体产业。同时,持续提升创新能力,积极探索国有企业转型模式,做强做优主营业务,不断激发出企业更强劲的发展动能。

深层之变

探索盐湖的现代企业制度

近年来,盐湖股份公司加强党对国有企业的领导,强根铸魂,加快推进中国特色现代企业制度建设。扎实开展党史学习教育,有序推进提升党建工作质量三年行动计划,全面启动智慧党建,着力打造“八型”标杆党支部、“党建1+N”等党建品牌,推进了企业党建工作标准化、规范化建设,促进党建与业务工作深度融合。扎实推进国企改革三年行动,以“充分授权、有效监督、阳光激励”为主线,实施“强企业富员工”计划,确定重点改革任务,开展企业党建、组织机构、绩效薪酬、内控风险等方面的改革,切实解决广大职工群众最关心、最直接、最突出的问题,强化基础,补足短板,巩固制度,企业的生产经营管理体系与能力在系统化、智能化、制度化的思路下逐渐提升。

创新应变

再造盐湖的发展动力

近几年来,盐湖股份公司认真贯彻落实习近平总书记考察盐湖时的重要讲话精神,在省委省政府的关心关怀、省国资委的大力支持下,在产业发展、科技攻关、生态环保、循环利用、改革创新等方面取得了显著成效。

通过全面实施“一核两翼、多点支撑、生态优先”战略,构建以“钾、锂”为根基,“贸易、金融、生态旅游以及其他商业服务”为支撑,各个业务板块相互协调、聚合增值、共同发展,不断提升公司核心竞争力,实现公司整体腾飞的业务发展格局。

钾肥年产量由2016年的400万吨提升至500万吨以上,公司坚持稳价保供,在全国市场钾肥占有率达30%以上,国产钾肥市场占有率达60%以上;锂产业2万吨/年碳酸锂项目于2021年全面投产,逐步实现产能爬坡,产量由2016年的3800多吨提升至2021年的2.27万吨。近期,4万吨基础锂盐一体化项目正在规划建设,锂盐板块正在成为公司又一重要增长极。

公司坚持科技至上,重点完善科技创新制度,设立科技创新基金、科技研发备用金,建立5G+盐湖产业创新应用实验室和中试基地,科技硬件基础不断夯实。投入1.8亿元实施科研项目71个,与多个科研院所和高等院校共建研发平台,合力攻关“卡脖子”技术,科技创新路径更加清晰。

产业逐步转型升级,走出工业经济向低碳、环保、循环方向转变的绿色发展之路。



矢志不变

高扬盐湖的精神品格

64年前,察尔汗只是一片待发现的苦寒之地。那时的察尔汗仅仅是一个流传于牧民口中的地方。对64年矢志开发盐湖、造福国人的盐湖人而言,经历的是在党的正确领导和指引下对产业报国道路的艰辛探索,是盐湖工业从小到大、从土到洋、从弱到强的自立自强,是浸透着无数血泪、可歌可泣且又辉煌灿烂的接续奋进。

这期间,一代又一代盐湖人披荆斩棘,勇往直前,始终保持着对盐湖事业的热爱,实现了对党和国家的庄严承诺,成为国家粮食安全坚定的守护者。

让初心薪火相传,把使命永担在肩。盐湖人始终牢记习近平总书记的殷殷嘱托,传承“立盐铸魂、担当报国、创新开放、团结奋进”的盐湖精神,坚守“保粮食安全、促资源开发”的企业使命。立百年盐湖,创永续事业,这里有企业矢志不变的信仰和坚持。

近年来,盐湖股份公司始终把培养人才作为基础,建立与市场化相符合的培养、引进、流动、评价、激励机制,建立“盐湖工匠”“首席专家”“资深专家”“行业标兵”等制度,特殊人才引进培养制度,选送一批富有潜力人才开展学历、专业、技能等培训,加快培养一批后备接班人。

盐湖的企业基因、精神、品格,潜移默化影响着这里的人,经受严格思想淬炼、政治历练、实践锻炼的6000多名盐湖各级干部职工,正在进一步塑造企业气质、推动企业发展。这是企业真正的向心力,也是国有上市大型企业长久的活力所在、魅力所在、精神所在、品格所在。

凡是过往,皆为序章。站在新起点上,面对盐湖发展的历史机遇,盐湖股份公司“国企姓党”的本色没有改变,“保粮食安全,促资源开发”的初心使命没有改变,盐湖人扎根高原,接续奋斗的精神没有改变。变的是更加解放的思想观念,更加完善的体制机制,更加高效的创新能力,更加合理的产业布局。在第23届青洽会、第二届生态博览会开幕之际,盐湖股份将以更加开放的姿态,与大家携手共进,形成更大合力,实现更大发展,书写新的传奇。

(本版图文由青海盐湖工业股份有限公司提供)

